

Novi grobovi



MATHEW SORC ST.

Kakor smo včeraj poročali, je preminil v Cambridge, O., Matthew Sorc st. Star je bil 73 let. Poleg včeraj omenjenih, ki jih pokojni zapuščja, je tudi sin Joseph, ki biva v Južni Ameriki, 10 vnukov in nečak Matthew v Greensburg, Pa. Doma je bil iz vasi Slavina, fara Slavina pri Postojni, odkoder je prišel v Ameriko pred 50 leti. Po poklicu je bil zidar. Pogreb se vrši v petek jutraj ob 8.15 uri iz pogrebnega zavoda Joseph Zele in sinovi, 458 E. 152 St., v cerkev Marije Vnebovzete ob 9. uri in nato na pokopališče sv. Pavla.

FRANCES KOSIR

Pogreb pokojne Frances Kosir se bo vršil v petek jutraj ob 9.30 uri namesto v četrtek jutraj, kakor je bilo včeraj poročano.

V zadnje slovo

Članice društva sv. Ane št. 4 S.D.Z. so prošene, da pridejo v četrtek zvečer ob osmih v Grdino pogrebni zavod, 1053 E. 62 St., da izkažejo zadnje čast umrli članici Frances Kosir, v petek jutraj pa, da se po možnosti udeležijo njenega pogreba.

Gospodarske napovedi so dobre

Ena najbolj značilnih napovedi, ki smo jo slišali ravno za dni, ki se bližajo Novemu letu, je bila tale:

V prihodnjih 25 letih bo človeška družba na polju tehnike doživela tako ogromne spremembe in tak velik napredek, kakor ga ni doživela ves čas svoje zgodovine.

Zanimiva je napoved, da se mora ameriška produkcija povečati v prihodnjem letu najmanj za \$25,000,000,000 vrednosti te produkcije, če naj držimo zaposlenost na sedanji višini.

Poslovni svet bo imel v letu 1955 dobro leto.

Kaj pa z zalogami petroleja, za katerega gre svetovna borba? Glasilo industrije petroleja trdi, da je v rezervi najmanj 177,000,000,000 sodov, kar bo zadostovalo za 33 bodočih let. Tudi države za železno zaveso imajo velike zaloge petroleja.

Največja ležišča petroleja so še vedno na Srednjem vzhodu, predvsem v Arabiji. Dnevno se producira približno 13 in pol milijona sodov petroleja. Le majhen odstotek odpade na države komunističnega bloka.

TOREJ—LE ZASEBNE ŠOLE!

Država Mississippi je izglasovala dopolnilo k svoji ustavi, da se javne državne šole ukinejo, ves šolski sistem pa se postavi na privatne osnove. Vodja črnec Laurence Jones je po radiu in televiziji pozval črnske rojake v državi, naj vsakdo od poslušalcev prispeva po en dolar, da se osnuje zadostni fond za vzdrževanje privatnih šol. Jones računa, da bo tako zbral najmanj \$500,000.

Ko gre za leto 1955, napovedujejo, da bo v gospodarstvu vse dobro

WASHINGTON, 28. decembra—Ameriški poslovni svet bo imel v letu 1955 največjo prosperiteto. Več služb bo na razpolago. Dohodki, tudi osebni, se bodo povečali. Splošno gospodarsko stanje, razen onega ameriških farmerjev, se bo zboljšalo. Splošna narodna produkcija, ki se je v letu 1954 ocenila z \$359,500,000,000, se bo v letu 1955 povečala na vrednost \$378,000,000,000. Tako trdijo gospodarski strokovnjaki.

Napoved vrednosti produkcije bi bila v skladu tudi s tisto zahtevano, da se mora ameriška produkcija v letu 1955 povečati za vrednost \$25,000,000,000, če naj vzdržimo sedanjo zaposlenost.

Ko gre za vprašanje zaposlenosti in nezaposlenosti, je vendar prišla na dan kolikor toliko verjetna številka, koliko je bilo nezaposlenih koncem leta 1954. Ta številka pravi, da 3,300,000. Ker pa se bo produkcija v prihodnjem letu zvišala, bo število brezposelnih padlo za 300,000, jih bo torej le še ostalo—3,000,000. Povprečna meza, ki je znašala v tem letu \$1.81 na uro se bo v letu 1955 zvišala na \$1.87.

Silen narast prebivalstva

V letu 1954 je republika doživela prvo leto, ko je število novorojenčkov preseglo štiri milijone. Tudi za leto 1955 se napoveduje najmanj enako število novorojenčkov. Dejstvo samo ima gospodarski pomen: Naraslo je prebivalstvo ima naraslujoče potrebe, kar posebno v Ameriki vpliva na produkcijo in na trgovski promet.

Dejstvo ima vpliv na število otrok po raznih šolah. V ljudskih šolah se je število učencev in učenk v zadnjih petih letih pomnožilo skoraj za šest milijonov. Velik narast imajo enako srednje, kakor tudi visoke šole. To dejstvo vpliva nadalje na gradbeno delavnost, ker so pač nove šole potrebne. Stavbeniki s temi zahtevami itak računajo, ko si delajo načrte za bodoča gradbena dela.

In televizija?

Radio in televizija sta del našega družabnega standarda. V zadnjem času se zanimamo za prenose in barvah. Kakšen je položaj in kaj se na tem polju napoveduje.

Navadnih televizijskih aparatov je po ameriških hišah in lo-

MED STALINOM IN MALENKOVIM NI RAZLIKE?

V Sovjetski zvezi gre tudi za duhovne delavce, pesnike, pisatelje... žurnaliste, skladatelje. Eden od prvakov sovjetskih skladateljev Šostakovič je bil po stranki posvarjen, bilo je še pod Stalinom, da njegove skladbe ne propagirajo komunizma. Ali je tem delavcem pod Malenkovicim dana večja svoboda?

Med sovjetskimi pisatelji je znan pisatelj V. Pomerančev. V magazinu Novi Mir se je Pomerančev zavzel za svobodno udeleževanje umetnika. Umetnik naj ustvarja, kakor se mu porajajo ideje in čustva iz njegove notranjosti in naj bo neodvisen od političnega diktata. Sicer so tudi umetniki, kakor v šoli za "traktorje."

Sovjetska vlada je sklicala zvezo ruskih duhovnih delavcev, ki so se zbrali v Moskvi po svojih delegatih, kakih tisoč po številu. Pomerančev je moral biti tiho.

AMERIKANCI SO ZANIČ ŠPIJONI

Skoraj vsaki dan pride na dan kaka špijonažna afera. Poročila o obsodbah špijnov so enako na dnevnem redu. Kako se v tej špijonažni mreži znajdejo Amerikanci.

Francoski pregovor pravi, da tiči za kakimi senzacijami ženska. Drugi tudi pravi, da se človek na važnih položajih mora izogibati vplivu žensk.

Šef francoske tajne obveščevalne službe, rekli bi špijonaže, se je o Amerikancih takole izrazil: "Amerikanci niso bili nikdar dobri za špijonažno službo v Evropi. Najboljši so Angleži, za njimi pa Nemci."

Kaj je ozadje te ne preveč dobre sodbe za Amerikance?

V zapadnem delu Berlina je ameriško sodišče obsodilo 24-letno Margareto Schmidt na pet let ječe. Margareta je prišla v zapadni del Berlina, v vzhodnem delu Berlina pa je imela svojega fanta. Tega so imeli Rusi na pikli. Morda so ga celo zaprli. Margareta se je udinjala sovjetski špijonažni službi in kot lepota kmalu privla nase dva Amerikanca v isti službi, da sta imela z njo ljubavno razmerje, ji pa tudi izdajala ameriške vojaške načrte, kako braniti Berlin, če bi ga Sovjeti napadli.

Amerikanka Noel in Herta Field sta bila svoječasno v službi ameriškega državnega tajništva, tudi na službi na Madžarskem. Madžari so ju prijeli in se je govorilo, da so ju obtožili in obsodili špijonaže v prid Ameriki. Zadnje dni je šlo v svet madžarsko sporočilo, da sta bila Fieldova puščena na prosto; istčasno drugo, da sta zaprosila za politični azil na Madžarskem!

Amerikanci so se končno znašli in spoznali resnico. Fieldova nista bila nikdar v madžarskih zaporih, marveč v madžarski špijonažni službi v škodo Amerike.

Družina iz Nemčije

NEW YORK, 28. decembra—Staley Disney, doma iz Muskogee, Okla. je služil v ameriški vojski v Zapadni Nemčiji. Staley je živel v Nemčiji s svojo ženo, ni pa imel lastnih zakonskih otrok. V Nemčiji sta zakonca Disney vzela za svoje devet otrok. Da se tako številna družina lahko vozi okoli, je Disney v Nemčiji kupil mal avtobus nemškega izdelka in z devetimi adoptiranimi otroci prispel v New York, odkoder je s pripeljanim avtobusom nadaljeval pot v rojstni kraj Muskogee, kjer bo začel civilno življenje.

Disney je imel v Nemčiji važno mesto. Bil je v službi v uradu ameriškega visokega komisarja za Zapadno Nemčijo.

ŠKOTSKI WHISKY

Whisky Scotch je svetovno znan. V Združenih državah ima dober trg. Računajo, da so ga v letu 1954 v Ameriko uvozili 6,367,000 galonov. In to v 4,700,000 zabojih. Dočim uvoz drugih žganj, recimo iz Canade ali Velike Britanije od leta do leta pada, se uvoz whiskyja Scotch od leta do leta veča.

"ZA DOLGO ČASA ITAK NE BOSTE PREPREČILI OBOROŽITVE NEMČIJE"—MENDES-FRANCE

GRE TUDI ZA UGLED FRANCIJE V ANGLIJI IN V AMERIKI!

Predsednik francoske vlade, ki čaka na odločilno glasanje o zaupnici ali nezaupnici, o nemški oborožitvi ali proti njej, je v svojem zadnjem nastopu pred francoskimi poslanci rabil najbolj učinkovita zunanje-politična gesla, da jih pridobi za svoj predlog. Francija itak ne more preprečiti ponovne oborožitve Nemčije! Če te poskušamo, se bomo znašli v nevarni pustolovščini, ki bo lahko usodna za Francijo in njeno varnost. Kakšen bo naš ugled v Veliki Britaniji in Združenih državah ter v ostalih evropskih državah, ki so članice NATO, če odklonimo nemško oborožitev! Dvomim, da bi naš ugled v tem slučaju zrastle v Sovjetski zvezi. Če tega predloga ne odobrimo, potem ne pričakujemo, da bi kaka konferenca štirih velikih imela kak uspeh. Ne računajmo s tem, da bi nas kdorkoli še povabil na kako važno konferenco.

Gornje je bistvena vsebina, apela Pierre Mendesa-Francea, da naj Francozi odobrijo nemško oborožitev, ko so bili že za to, da se Zapadni Nemčiji prizna politična svoboda.

Velika zaskrbljenost v Washingtonu

Ameriški senatorji, v prvi vrsti oni, ki so člani senatnega odbora za zunanje zadeve, so samo čakali na dogodke, kako se ti razvijajo v Pariz. Niso pa dajali kakih upornih izjav. Zadnje glasovanje, ko so francoski poslanci priznali Zapadni Nemčiji svobodo, je nekateri senatorji vzpodbudilo k optimizmu, da bo Mendes-France dobil dovoljno število glasov, ko bo šlo tudi za vprašanje oborožitve Nemčije. Vendar pa so senatorji, kot povdarjeno, bili rezervirani, kakor je bilo rezervirano tudi državno tajništvo.

Se eno nemško vprašanje

Navadno se zgodi, da ko sta si dve državi v vojni, ima prva, kakor druga v eni ali drugi svoje premoženje. Čim se začnejo sovražnosti, se to premoženje zapleni. Z nastopom sovražnosti med Nemčijo in Združenimi dr-

žavami v zadnji svetovni vojni, je bilo tudi za Ameriko to vprašanje aktualno. Amerika je zaplenila nemško premoženje, ki se je nahajalo v Združenih državah in ki je bilo ocenjeno na \$500,000,000.

Združene države so šle Zapadni Nemčiji zelo na roko. Dale so ji raznih gospodarskih pomoči v vrednosti štirih milijard dolarjev. Pregovor pravi, da "z jedjo narasča apetit." Kancler zapadno-nemške vlade Konrad Adenauer se je skliceval na to, da je pod silnim pritiskom nemškega javnega mnenja, da mora Amerika preklicati zaplembo nemškega premoženja in kar je vzela, da mora tudi vrniti.

Zadnje vesti

33 stopinj temperature bomo imeli preko dneva in noči. Morda popoldne ali proti večeru nekaj snega. Temperatura je na vsak način padla.

Splošno je glede vremena v Ameriki vsakega malo. Severni del Texasa je zajel sneg in so morali v več krajih reševati avtomobiliste, ki niso mogli naprej. Mississippi je obiskal majhen tornado in poročajo o 20 ranjenih. Na atlantski obali skoraj povsod dežuje.

Včeraj je bila do smrti povožena po mestnem busu na E. 105 St. 85-letna Belle Lee, ki je bivala v zavetišču za črnske stare ljudi na Cedar Ave. Žrtev prometnih nesreč je letos v Clevelandu 94, dočim jih je bilo lani ob istem času 116.

SLABE LETINE V JUGOSLAVIJI

V Beogradu imajo v zbornici poslancev proračunsko debato. Poslanski zbornici je predložen državni proračun za leto 1955, ta proračun pa znaša v dolarski valut 781,366,000. Namestnik ministra za gospodarstvo in gospodarske načrte Svetozar Vukmanovič je po poročilih ameriške agencije AP predlagal, da naj se sestanejo upniki Jugoslavije, da se z njimi doseže pameten sporazum, ki naj pomaga k boljšemu gospodarskemu razvoju države. Dosedanji kratkoročni krediti naj se spremenijo v dolgoročne.

Slab gospodarski položaj Jugoslavije je Vukmanovič pripisoval slabemu vremenu, ki je povzročilo, da je imela država v zadnjih štirih letih slabo žetev. Nadalje se je država industrializirala na škodo kmetijstva; stroški državne obrambe so visoki; cene blagu na tujem trgu, ki se mora v Jugoslavijo uvažati, so v zadnjem času poskočile. To naj bi bili glavni razlogi zakaj Jugoslavija ne more plačati ob zapadlosti svojih dolgov.

Vukmanovič je trdil, da se je produkcija v letu 1954 dvignila za 15 odstotkov nad ono iz leta 1953, za 27 odstotkov nad ono iz leta 1952, za 13 odstotkov pa naj se dvigne v letu 1955 nad ono iz leta 1954. Po trditvah Vukmanoviča se je izvoz v letu 1954 dvignil za devet odstotkov nad izvozom lanskega leta.

Jugoslavija je zadolžena za dobo 1951 do 1954 v zunanjem svetu za \$478,000,000. Po mnenju Vukmanoviča se je preveč tega kredita porabilo za hrano in za državno obrambo, mesto za gospodarski dvig. Združene države so dale Jugoslaviji več kakor \$40,000,000. Potrebno je, da se da Jugoslaviji čas, da te dolgove poplača. To bi bilo v interesu onih, ki imajo do Jugoslavije terjatve, kakor v interesu Jugoslavije same, je zaključil svoj predlog Svetozar Vukmanovič.

Poslanec Dedjier je v zbornici poslancev izgubil tako imenovano imuniteto in bo stavljen pred sodišče. Baje je že aretiran. Dolžijo ga, da je postal nezvest načelom stranke in da je blatil državo, ker je pošiljal v inozemstvo napačne informacije o Jugoslaviji.

Bivši kralj Peter je hotel verjetno obrniti malo pozornosti na sebe, ko je dal vesti, da toži svojo ženo Aleksandro, po rodu Grkinjo, na razpoko. Iz švice, kjer se par nahaja, pa je dal drugo vest, da bosta živela skupaj in da je tožba na razpoko umaknjena.

Glavni tajnik Združenih narodov Hammarskjöld je najavil, da bo jutri v četrtek odletel najprvo v London, iz Londona pa okrog Novega leta v New Delhi v Indijo, kjer bo imel začetkom januarja razgovore s predsednikom indijske vlade Nehrujem o Amerikancih, ki so zaprti na Kitajskem in katere je osvoboditi. Posreduje naj tudi Nehru. Iz Indije gre tajnik Hammarskjöld v Canton, od tod v prestolico Peking. Kitajska vlada mu bo dala za poletje na Kitajskem svoje lastno letalo.

Tiskovni šef Eisenhowerja, James Haggerty, je najavil, da se bo Eisenhower v poslanci kongresa zavzel za to, da se vsem federalnim uradnikom povišajo plače, pa tudi poštarjem, toda poštarjem le pod pogojem, da se istočasno zviša poštnina za vse vrste poštnih pošilk.

Iz Dunaja v Avstriji je prišla vest, da so avstrijski vojni ujetniki, ki jih je vrnila Sovjetska zveza, trdili, da so na poti v svobodo in v Ameriko tudi trije ameriški vojni ujetniki, katerim je dala Sovjetska zveza svobodo. Med temi, da je John Noble, doma iz Detroita, Mich.

PRAZGODOVINSKA RAZISKAVANJA NA LIBNI

Dobrih 300 m severovzhodno od železniške postaje Videm. Krško se dviga približno 400 m visok hrib Libna. Tu si je že prazgodovinski prebivalec izbral svoje bivališče. Zato je raziskovanje Libne dolgo predmet dela arheološke znanosti. Ze v začetku našega stoletja je Arheološki inštitut dunajske univerze izkopal na Libni nekaj gomil. Prvo svetovno vojno je za ljubljanski muzej raziskoval grobišča kustos Walter Schmid, priznani arheolog in pozneje univerzitetni profesor v Gradcu. To je bilo tudi prvo večje sistematično raziskovalno delo, ki je rodilo lepe uspehe. Med posebnih zanimivosti, ki jih je izkopal profesor Schmid, je šteti zlat diadem in bronasto čelado, nekdanje običajne razstavne predmete ljubljanskega muzeja. Med obema vojnima so raziskovanja na Libni zastala. Skromno delo je opravilo leta 1939 Muzejsko društvo v Krškem. V dnevih najhujše vojne vihre leta 1942-43 pa se je vrnil profesor Schmid, ki je našel v gomilah številne predmete, ki pa so izkopani material odvažali v tujino.

Dosedanja raziskavanja na Libni pomenijo za nas dokaj žalostno bilanco. Izkopavali so po večini tuji znanstveniki, ki so izkopani material odvažali v tujino. Letos je Posavski muzej v Brežicah ob sodelovanju Inštituta za arheologijo univerze v Ljubljani začel na Libni ponovno raziskovati. Gmotno stran tega raziskovalnega dela je prevzel Svet za prosveto in kulturo OLO Krško. V razmeroma kratkem času so odkrili tri srednjeveške gomile. V vseh treh gomilah so našli skeletne pokope dveh do treh oseb z dokaj bogatimi pridelki iz brona, ki jih je imel pokojnik kot uporabne ali okrasne predmete. Posebno bogat je bil ženski grob v gomili A, kjer so našli pet čolnicastih fibul (zaponk), ovratnico iz uvoženega jantarja, lepo izdelano zapestnico in več ročnih obročkov. Zanimivost iz grobov drugih dveh gomil pomenita dve zelo dobro ohranjeni vozlasti fibuli, ki sta razen drugih omenjenih predmetov glavna opora znanstvenikom za časovno opredelitev letošnjih libenskih najdb. Te postavljajo v leta med 550 in 500 pred našim štetjem. V mnogem so najdbe sorodne izdelkom nekaterih najdbišč Dolenjske (Smarjeta, Šmihel), ki so jih v

tisti dobi sorazmerno gosto naseljevala ilirska plemena. Letošnje raziskovanje je bilo namenjeno, da bi ugotovili približno število ilirskih prebivalcev Libne. Računamo, da je na Libni okrog 150 gomil srednje velikosti, ki bi utegnile pripadati manjšim rodovnim zadrugam. Razen tega pa smo letos na dveh mestih ugotovili plana žgana grobišča, ki so starejša od skeletnih pokopov v gomilah. Po vsem tem sodeč kaže, da je prazgodovinsko Libno naseljevalo v času njenega največjega vzpona okoli leta 500 pred našim štetjem 500 do 700 prebivalcev (danes prebiva tam 30 ljudi). Tako se bo najdbišče na Libni, tako po važnosti najdb, kakor po številu prebivalcev uvrstilo med največje ilirske naselbine pri nas, kakor na primer svetovno znane Vače, Stična, Sv. Lucija in druge.

V tem kratkem poročilu sem podal samo nekaj najvažnejših rezultatov dela na Libni, o katerem bo podrobna znanstvena študija izšla na drugem mestu. Ob vseh uspehih letošnjega raziskavanja pa je še več nerešenih vprašanj ilirske naselbine na Libni. Vprašanje je, kako so ilirski prebivalci Libne preživeli vdor in naselitev plemena Kelto od jugovzhoda po dolini Save navzgor, ki se je izvršil po letu 380 pred našim štetjem. Ali so bili od Kelto zavojevani, ali so še nadalje živeli svobodno? V kakšnih odnosih so živeli ilirski prebivalci Libne s keltskim mestom Neviodunumom pri Drnovem na Krškem polju, ki je imelo za takratne čase ogromno število prebivalcev (5000)? Kdaj in kako se je končalo življenje ilirske naselbine na Libni? Vse to so vprašanja, ki jih bo mogoče rešiti na podlagi študija izkopanih predmetov in pa bodočega raziskovalnega dela.

S. Škalar.
("Ljudska Pravica")

ZA ZDRAVJE KUPITE
SLOVENSKI PLANINSKI CAJ
samo \$1.00 za škatljico
pri
TIVOLI IMPORTS
6407 St. Clair Ave., Cleveland 3. O.
Pokličite Henderson 1-5296
Pošljamo tudi po pošti



Zakrajsek Funeral Home, Inc.
6016 ST. CLAIR AVENUE
Tel: ENdicott 1-3113

DELO DOBIJO MOŠKI

MOŠKI DOBI
DELO VOZNIKA TRUKA ZA
GISTILNICO.
POLNI ALI DELNI ČAS.
Vpraša se na
15210 SARANAC RD.



FIRE... DANGER!

... smoking in bed! Don't do it - you'll live longer!
Other good rules are: Don't use frayed electric cords
- Don't use flammable cleaning fluids - Don't overload your wiring system - Don't let children play with matches - Clean out junk from attic and basement and Be careful with oil stoves!



SPARKY SAYS:
DON'T GIVE FIRE
A PLACE TO START!



Gradnja prvih desetisočtonskih ladij

Konec septembra so v reški ladjedelnici "Tretji maj" splavili največjo ladjo, ki je bila kdaj zgrajena v Jugoslaviji: to je turbinska čezoceanska ladja "Jadrán" z nosilnostjo 10,270 ton, kar pomeni, da bo mogoče na ladjo skupaj z gorivom naložiti 1,027 vagonov tovora blaga. Pruga pomembna značilnost te ladje, ki ji bo čez mesec dni sledila druga enaka z imenom "Istra", pa je, da bo to prva velika prekomorska ladja z doma zgrajenimi pogonskimi strojem. Ladjo bo namreč gnala parna turbina z zmogljivostjo 4,200 konjskih moči, zgrajena v tovarni "Jugoturbina" v Karlovcu. To je vsekakor izreden uspeh ne le naše ladjedelne industrije, marveč tudi naše strojegradnje.

Po desetletnem perspektivnem načrtu za gradnjo ladij bomo zgradili 35 ladij tega tipa (K 61), deloma s turbinskim pogonom deloma pa z Dieslovim motorjem enake moči. Da je ta konstrukcija uspešna, nam zgovorno potrjuje dejstvo, da bo reška ladjedelnica po sklenjeni pogodbi zgradila dve taki ladji tu za švicarsko trgovsko mornarico. Za podjetje "Jugolinija" se je zavezala zgraditi 10 takih ladij, s katerimi bo "Jugolinija" nadomestila ustrezajoče število zastarelih in neekonomičnih ladij, ki jih bo vzela iz prometa in razrezala za staro železo. Samo v 4 letih od 1955—1959 bo na ta način vzela iz prometa 20 starih parnikov s skupno tonažo 76,800 bruto registrskih ton. Ladje tipa "Jadrán" pa bosta začeli gra-

điti tudi ladjedelnici v Splitu in v Pulju.

Nove ladje so namenjene prvobodni čezmorski plovidbi, se pravi prevozu množičnih tovorov v poljubnih relacijah brez kakega vznožja reda. Ti tako imenovani tramperji imajo torej drugačno nalogo, kakor linijske ladje, ki redno povezujejo našo državo z drugimi državami zaradi blagovne izmenjave. Ena naloga pa je skupna linijskim in tramperskim ladjam, namreč ta, da nam zagotavljajo neodvisnost v pomorskem prevozu in hkrati prisilijo tuje ladje, da prevažajo naše tovore pod ugodnejšimi pogoji.

Za izbor tipa tramperse ladje in njeno velikost je bila odločilna intenzivnost našega prometa v izvozu in uvozu v posameznih relacijah, upoštevajoč perspektivni razvoj v bodočnosti. Danes ta zlasti važna brzina ladje in način pogojna. Za ekonomično obratovanje ne pridejo več v poštev stare ladje s pogonom na parni stroj in kotli, ki se kurijo s premogom, marveč le ladje s turbinskim pogonom in kurjavo na nafto ali pa motorne ladje. Hitrost ladij, zgrajenih v zadnjih dveh desetletjih, se je naglo povečala za okrog 50% in se giblje danes za tramperje od 12 do 13 morskih milj na uro, za linijske ladje pa od 14 do 16 milj. V skladu s potrebami večje hitrosti so ladje tipa "Jadrán" preračunane na brzino 13 morskih milj z akcijskim radijem 10,000 morskih milj. Konstruirane pa so tako, da segajo le 7.80 m v globino, tako da lahko pristajajo tudi v lukah

z manjšo globino zlasti ob izlivu velikih rek (La Plata, luke ob nemških in baltiških rekah). Seveda bodo te ladje opremljene tudi z vsemi potrebnimi napravami za nakladanje in razkladanje, tako da bosta za vsako izmed 5 skladišč na ladji po dva žerjava.

F. S.

SPREHOD PO MARIBORU

(Nadaljevanje s 2. strani)
Miklavža in Teznega dovolj močne izvire.

Sedanja zmogljivost vodovoda je 117 l. na sekundo, potrebna bi pa bila 290 l. ker so sedanji cevovodi pretesni, bo treba položiti večje. Načrte za boljše preskrbo mesta s pitno vodo že imajo in jih bo sedaj, ko so našli vodo, moč uresničiti; potrebovali pa bodo precej investicijskih sredstev. Predvidevajo, da bo v proračunskih investicijah MLO za prihodnje leto vodovod imel prednost. V Ribniškem selu so že začeli graditi bazen in črpalno napravo, v Betnavi pa bodo začeli kmalu graditi nov vodnjak.

ŠPORTNA RAZSTAVA

V Maribor je prispela Prva športna razstava, ki potuje po vsej državi. Urejena je v unionistični dvorani na Partizanski cesti

in je odprta ves dan. Razstava je vzbudila veliko zanimanje med športniki; ogledalo si jo je že precej ljudi.

— "Ljudska Pravica"

Društveni koledar

DECEMBRA

31. dec., petek—Silvestrova zabava Slov. nar. doma in Klubu društev v obeh dvoranah S.N.D.

31. decembra, petek—Silvestrova zabava Doma zapadnih Slovencev, 6818 Denison Ave.

31. decembra, petek—Silvestrov večer pevskega zbora Jadran v S.D.D., Waterloo Rd. Večerja in ples.

JANUARJA — 1955

1. jan., sobota—Veselica društva Napredne Slovenke št. 137 S.N.P.J. v S.N.D.

15. januarja, sobota—Plesna veselica društva Glas clev. delavcev št. 9 S.D. Z. v S. N. D., St. Clair Ave.

FEBRUARJA

5. februarja, sobota—Plesna veselica društva France Prešeren št. 17 S. D. Z. v S. N. D., St. Clair Ave.

22. januarja, sobota — Veselica društva Ložka dolina v S.N.D.

MARCA — 1955
20. marca, nedelja—Spomladanski koncert zbora Jadran v S.D.D., Waterloo Rd.

APRILA

3. aprila, 1955, nedelja — Spomladanski koncert Mladinskega S.D.D., Waterloo Rd.

MAJA

1. maja, nedelja — Letni koncert zbora "Triglav" s sceničnim prizorom "Deseti brat vasuje pri predica" v Sachsenheim dvorani, 7001 Denison Ave. Domača zabava v Domu zapadnih Slovencev, 6818 Denison Ave.

NOVEMBRA — 1955

20. novembra, nedelja—Jesenski koncert zbora Jadran v S.D.D., Waterloo Rd.

DECEMBRA

31. decembra, petek — Silvestrova zabava Gospodinskega odseka in direktorija Slov. del. dvorane na Prince Ave.



MI DAJEMO IN IZMENJAVAMO EAGLE ZNAMKE

The May Co's Basement

Poseben nakup

2.69 in 2.95
vrednosti

na eni največjih razprodajah

MOŠKIH SRAJJC

1.99



Beli ali drugi vzorci!

Tudi solidne barve

- Plava
- Tan
- Siva
- Zelena

*Sanforizirane broadcloth
srajce v izberi 5 različnih
ovratnikov

Velikanska razprodaja moških sanforiziranih* broadcloth srajc, najboljše kakovosti in v popularnih stilih; redni ovratniki, ki se ne zvijejo, na široko odprti, okrogli z gumbi, spodaj, okrogli, z ljuknjicami, in široko razpeti. V belih vzorcih in solidnih barvah. Posebni vzorci imajo ovratnike, ki se ne zvijejo; solidne barve imajo široke ovratnike z prerezi. Vsaka srajca je fino ukrojena. Mere 14 do 17. Rokavi 32, 33, 34 inčev.

*Popravčno skrojenje 1%

Poštna in telefonska naročila sprejeta
Pokličite CHerry 1-3000

The May Co.'s Basement, oddelek z moško opravo

HIŠE NAPRODAJ

BUNGALOW

z utilitnim stanovanjem
Proda se dve leti star bungalow z 2 spalnicami; kopalnica na 1. nadstropju; preproge vključene; utilitetno stanovanje na drugemu nadstropju, s kuhinjo, spalnico in stranjšičem, kompletno z Hot Point pečjo in ledenico.
Cena \$17,500.

Za podrobnosti se obrnite na
KOVAC REALTY
960 East 185th St.—KE 1-5030

SE MORA PRODATI

Hiša za dve družini, po 6 in 6 sob; 6 cementiranih garaž. Lota 47x180. Blizu St. Clair Ave. in E. 74 St. Nad \$100 dohodkov na mesec, polega vašega prostega stanovanja. Predvplačila je treba povprečno \$5,000, ostalo vsoto na lahke bančne obroke. Eno stanovanje je prazno. Vidi se lahko samo po dogovoru.

Za ceno in druge podrobnosti pokličite
A. JELARCIC
REALTOR
VU 3-2239 ali BR 1-4339
kadarkoli

VAS MUCI REVMAZEM?
Mi imamo nekaj posebnega prot revmatizmu.
Vprašajte nas
MANDEL DRUG CO.
Lodi Mandel, Ph. G. Ph. C.
15702 Waterloo Rd.—KE 1-0034
Pošljemo karkoli prodamo kamorkoli.

Dva pogrebna
zavoda
za
zanesljivo
izkušeno
simpatično
pogrebniško
postrežbo
po
CENAH, KI JIH
VI
DOLOČITE
pokličite
A. GRDINA & SONS
FUNERAL DIRECTORS
6031 East 62nd St.
Ivanhoe 1-5041 - Kenmore 1-4509

JOS. ŽELE IN SINOVI

POGREBNI ZAVOD

6502 ST. CLAIR AVE. ENdicott 1-0583
Avtomobili in bolniški voz vedno in ob vsaki uri na razpolago.
Mi smo vedno pripravljeni z najboljšo postrežbo.
COLLINWOODSKI URAD:
452 EAST 152nd STREET Tel.: IVanhoe 1-3118

— PRIMEREN POPUST ZA STAR APARAT —

QUALITY AT A PRICE—EASY TERMS
STAKICH FURNITURE CO.
JAMES D. STAKICH, Prop.

Ivanhoe 1-8288 16305 Waterloo Road

STORE HOURS: Monday, Thursday, Friday—9 A.M. to 9 P.M.
Tuesday-Saturday 9 A.M. to 6 P.M. Wednesday 9 A.M. to 12 Noon

A Red Feather Agency of Your Community Chest
THE INTERNATIONAL INSTITUTE OF YWCA
CITIZEN'S BUREAU
Formerly Located in The Marshall Building
Were During 1954 Consolidated To Form
THE NATIONALITIES SERVICES CENTER
NOW LOCATED AT
1620 PROSPECT AVE. PHONE SU. 1-4560

MICHEL ZEVACO

KRALJEVI VITEZ

ZGODOVINSKI ROMAN

(Nadaljevanje)

"Da, ona!" je rekel Cinq-Mars s pretečim naglasom.

"Čujte, dragi markiz, je rekel apostang, "to reč je kaj lahko urediti; idite nočoj na sestanek, bijeva pa se jutri, "če vam je prav."

"Kako?" je vzkliknil Cinq-Mars ves iz sebe. "Tedaj vas ne moti, da imam z njo sestanek in da me ljubi?"

"Mene? Zakaj neki? Želim vam najboljšo zabavo, vse drugo me ne zanima!"

Cinq-Mars je vstal, skočil h Capestangu in ga burno objel, vzklikaje:

"Ah, prijatelj moj dragi! Kamen ste mi sneli s srca! Zdaj sem najsrečnejši človek na vsem

THE SEASON'S GREETINGS



Chicago, Illinois

THE IVORY CASH & CARRY LAUNDRY

Extends Sincerest Greetings to Our Many Friends and Customers May We Serve You in the Coming Year as We Have in the Past
1013 ARMITAGE AVE.
LI 9-4111

FRANK & TERESA KRANZ FOOD SHOP

Extends New Year Greetings to All Its Customers and Friends Looks Forward to Your 1955 Business
3853 W. GRAND AVE.
BELmont 5-8937

Celebrate the Holidays at **CICERO CELLAR**

Serving the Finest Wines - Beer - Liquors We carry a complete line of packaged goods Watch T.V. nightly
2418 LARAMIE, CICERO, ILL.
TO 3-9156

SEASON'S GREETINGS

Suzann's Thrift Shop

Will serve as your agent. Bargains, fine slightly used clothing for men, women and children, some new sport jackets in suede leather and gabardine for men and boys; also new snowsuits for the tiny tots at very low prices; also see cut glass, china, antiques, bric-a-brac, toys and other gift items.
ESsex 5-4672
7451 EXCHANGE AVE.

To All Our Friends and Patrons VERY HAPPY NEW YEAR

Powers Flowers

Complete Church & Hall Decorations Wedding Specialists
Just Call and Say "Charge it"

129 S. MARION ST., OAK PARK
EUclid 6-4086

NEW YEAR GREETINGS

To All Our Patrons and Friends We Look Forward to Your Patronage in 1955 as We Served You in 1954

Mid City Dairy Co.

2828 W. NORTH AVE.
ARmitage 6-6200

HAPPY NEW YEAR

The Oasis

WE DELIVER — Call in your special order **Packaged Beer & Liquors** Excellently prepared: **Shrimp, Bar-B-Que Beef Sandwiches, Chicken, Chops, Steaks, Hamburgers** We serve LUNCHESS - DINNERS Call us at:
GU 4-9706 — ST 8-2223
3333 HARLEM, BERWYN

Francoskem! Razpolagajte z mano, kakorkoli vam drago; vpliv, denar, vse, vse hočem deliti z vami!"

"Dragi markiz!" je dejal vitez ves začuden. "Eh, res mi je žal, da bi je ura tri..."

"Hudič naj vzame dvoboji!" je viknil Cinq-Mars ogorčeno. "Lanterne! Lanterne!" je dodal, kličeč svojega slugo, ki je pritekkel iz predsobe. "Vina prinesi, lopov! Anžovnica, bordojsca, burgundca, šampanjca! Vsa Francija mora na mizo! Ali ne vidiš, da se dvobojujeva z gospodom vitezom, kateri bo izpraznil več steklenic!"

Lanterne, debeluh, ki je pokal od same domišljivosti, je s Cingolomovo pomočjo navlekel nove pijače. Mlada moža sta se spustila v smeh in jela prazniti steklenico za steklenico; solnce se je že nagibalo, ko sta si segla prijateljsko v roko, obljubljuje si skorajšnje svidenje in večno zvestobo.

O mraku sta se vrnila vitez in njegov sluga v svojo gostilno. Cingolin je odvedel konja v hlev ter ju nakrmil in napojil; s tem poslom se je zamudil do trde noči, to je, do trenutka, ko je zdrknila v temi še temnejša senca na dvorišče in nekaj pomignila Cingolinu.

Takoj nato je stopil Cingolin v sobo svojega gospodarja, ki je sedel na postelji, podpiraje si glavo z dlani in boreč se z razpoloženjem, ki ni bilo daleč od obupa.

Capestang je imel težko glavo. Močna vina, katerih se je bil napil, so dajala njegovim trpkim mislim tem večjo silo; premišljeval je svojo brezupno ljubezen ter se vpraševal, čemu da sploh živi tak človek, ki mu je pot do najljubšega in najslajšega na svetu na vekomaj zaprta. Že mu je bilo žal, da ni obležal mrtev v krvavi sobi Concinijevega dvorca! Potreboval je tolažbe kakor žejni vode; in prav takrat,

CHICAGO, ILL. FOR BEST RESULTS IN ADVERTISING CALL DEarborn 2-3179

BUSINESS EQUIPMENT

LOOK REAL BUY — Dental Equipment - American Cabinets Laboratory Bench - Instruments and Supplies. Cheap.
BRiargate 4-5084

DOMESTIC HELP

Good Home needs COMPETENT WOMAN for housekeeper, cooking, full charge of 2 little children. Own room. Good salary. References required.
GLadstone 3-9052

BUSINESS OPPORTUNITY

HEATING SERVICE BUSINESS— Dobrodošlo podjetje v Cicero. Z vsem inventarjem, trukom in drugo opremo, ter z listo odjemalcev. Ne zamudite izvrstne prilike. Se žrtvuje za hitro prodajo. Pokličite lastnika za podrobnosti.
OLympic 6-0482

CHICKEN STORE CUT-UP — Established 4 years. Holiday special. Owner has other interests. Call weekdays, 9:30 a.m. to 6 p.m.
RAcliffite 3-9821

PET SUPPLY BUSINESS and building. Only pet shop in town. Owner must sell. Living quarters in rear.
Phone: Dolton 2166

ko je najbolj zaželel angela tolažnika, se je prikazal Cingolin.

"Kdo ti je dovolil stopati v mojo sobo, ne da bi te klical?" je zavpil vitez. "Izgubi se!"

"Ne, gospod," je vzkliknil Cingolin, "ne morem vas zapustiti, dokler vam ne povem, kakšna čuda se gode."

"Kakšna neki?"
"Tu, v moji mošnji—in vaši, sem hotel reči. Dovolite mi vprašanje, gospod; ali so bile modrice omožene?"

"Zakaj me vprašate takšno neumnost?"
"Zato, ker je prej ostalo v mošnji devet pištol in ste vi dejali, da jih krstiva po modricah. Sedaj pa vidim v isti mošnji devetnajst pištol. Glejte, gospod," je dodal Cingolin ter pomolil vitezu mošnjo pod nos. "Na levi devet modric, na desni deset mladčev."

"Kje si dobil te deset zlatnikov?" se je vznemiril Capestang. "Kolnem se vam, gospod..."
"Zločinec!" je zarohnel gospodar. "Ako si me izdal, ti populim lase!"

"Samo tega ne storite!" se je ustrašil Cingolin. "Vse vam povem. Popolndne, ko ste vi obedovali z gospodom markizom, sem bil jaz povabljen na vajuje ostanke; gospod Lanterna je sila priljuden mož in me je celo objel, ker sem mu rekel 'de Lanterne.' Sedela sva baš v predsobi ter si gasila sva s poplakom, ko je moral Lanterne nenadoma h gospodarju. Ostal sem sam, a ne za dolgo. Vrata so se odprla in v sobo je stopila gospodična hudo zapeljive vnanjosti in takisto prikupnih besed.—'Vzemite tole,' je dejala ter mi stisnila deset zlatnikov v pest. 'Ali je gospod vitez de Capestang res tu?' je vprašala nato.—'I, kajpak,' sem odgovoril."

"Vidiš, podlež, da si me izdal!"
"Kako izdal, gospod? Ko sva dospela k 'Trem vladarjem' in naju je sprejel gospod Lanterne, ste sami veleli: 'Idi povedat svojemu gospodarju, da ga pričakuje Ademar vitez de Capestang!' Ne zamerite, ako pripomnim, da govorite včasih res glasno; pri 'Treh vladarjih' je ni žive duše, ki ne bi bila slišala vašega imena."

"Mogoče. In potem?"
"Potem?" je oponesel mladosten glas. "Potem? Ostalo, gospod vitez, vam razložim sama!"

Capestang se je ozrl in ostrmel. Hkrati, ko je smuknilo dolgo in mršavo telo Cingolinovo na hodnik ter izginilo kakor glista čeževnica v svojo luknjo, je vstopilo mlado dekle predzrnih in vendar tako sladkih oči, z izzivalnim in vendar tako prelestnim smehljajem na ustnicah, dekle v najlepšem sijaju krasote in mladosti!

Zastopniki "Enakopravnosti"

Za st. clairsko okrožje:
JOHN RENKO
1016 East 76th Street
UTah 1-6888

Za collinwoodsko in euclidsko okrožje:
JOHN STEBLAJ
17902 Nottingham Road
IVanhoe 1-3360

Za newburško okrožje:
FRANK RENKO
Diamond 1-8029
11101 Revere Avenue

"Gospodična Marion Delorme!" je zamrmral vitez, dreveneč od začudenja.

Ona pa je stopila k njemu. S skrivnostno nesramnostjo device, ki se daje, z vso tisto laskavostjo, tistim trepetom, solzami v očeh in sladkim nemiro na obrazu, kratko, z vso tisto nezavedno večnostjo v ljubezni, ki jo je storila pozneje najslavnejšo in najzmagovitejšo vseh ljubavnih svečenic, mu je ovila Marion Delorme roke okrog vratu, nastavila svoje ustnice, nevedne še in vendar že vroče, njegovemu poljubu ter zajecjala besedo, katero je ponovila kesneje še tolikokrat v svojem življenju:

"Ljubim te!..."
"Gospodična," je zastokal naš vitez s poslednjim ostanom vesti, "ali nimate nočoj sestanka z markizom Cinq-Marsom?"

Dekle je zmajalo z glavo, zasmejal se z zvonkim glasom, objelo ga še tesneje in ponovilo: "Ljubim te!..."
Še je prešinila Capestanga misel: zatisniti si ušesa, da ne bi slišal glasu zapeljivke, in zapreti oči, da ne bi videl cvetočih, drhtečih ustnic, ki so se ponujale njegovim... Ali ta misel je bila zgolj kratek odsev. Ugasnila je. In Marion je ostala!

Kaj hočeš, krepostni bralec? Vitez je bilo dvajset let; Cinq-Marsova vina so bila tako močna, in Capestang tako nesrečen, tako zapuščen in tako potreben tolažbe. Sicer pa je naša dolžnost samo, da opisujemo dejanja in prihode svojega junaka, ne pa, da bi jih opravičevali.

Da, bralec, Marion je ostala! In tako se je končal dvoboj, ki ga je bil napovedal markiz de Cinq-Mars vitezu Capestangu.

XI
prvič, kaj zna.

Takrat, ko je stopila Marion Delorme s trepetajočim smreom na dvorišču pri 'Velikem Henriku,' sta se ustavila pred gostilno dva moža. Prvi je bil ognjem z elegantnim vijoličastim pla-

Kadar nameravate kupiti ali prodati HIŠO... TRGOVINO pokličite za ZANESLJIVO in TOČNO POSTREZBO:
JOHN ROŽANCE
LAKELAND REALTY CO.
15604 Waterloo Rd.
KE 1-6681

ZAVAROVALNINO
proti
ognju, tatvini, avtomobilskim nesrečam, itd.
preskrbi
Janko N. Rogelj
19461 SO. LAKE SHORE BLVD.
Pokličite:
IVanhoe 1-9382

V vsaki slovenski družini, ki se zanima za napredek in razvoj Slovencev, bi morala dohajati
Enakopravnost
Zanimivo in podučno čtivo priljubljene povesti

ščem, drugi s črnim, ki ga je delal podobnega grdi nočni ptici. Vijoličasti se je vedel ponosno in oblastno, črni pa je razodeval klečeplazca in hlapca že na prvi mah.

"Kaj sem vam rekel, svetlost?" je izpregovoril črni. "Tekla je na sestanek!"

Tisti, ki mu je veljal nagovor "svetlost," je skrčil roko na mečevem ročniku. Trpel je, da nikdar tega. Kdor ljubi, ne pozna strašnejše muke od zavesti, da leži izvoljenka njegovih čustev v objemu drugega moža. Gospod v vijoličastem plašču je zahropel; srdito je blisnil z očmi ter skočil proti gostilni. Toda črni mu je zastavil pot.

"Kaj mislite, svetlost? Kaj porečeta jutri dvor in mesto, ako zvesta, da se je škof luconski, vojvoda Richelieu, prvi svetovalec kraljice-matere, pobijal v gostilni zaradi lepih ženskih oči?"

Richelieu se je ustavil, mračno zamišljen in ves drhteč od gneva.

"Rajši pogledam jaz!" je nadaljeval črni. "Mene ni škoda; noter stopim in poizvem, česa išče Marion Delorme v tej hiši."

"Ali si res pripravljen, vrli moj Laffemas? Oh, daj, izvej mi ime človeka, h kateremu je prišla... Gorje mu!"

Mož v črnem plašču se je priklonil ter odgovoril s suhim in hkrati vsiljivim glasom:

"Zalezovati, poslušati, poizvedovati: to je posel zame... Čujte, svetlost! Petindvajset let mi je zdaj, in čas je, da se odločim. Grd sem in majhen; zrak, ki ga

V blag spomin
četrte obletnice smrti mojega nikdar pozabljenega soproga

JOŽE FERJANČIČ

ki je zatisnil svoje oči dne 29. decembra 1950.

Sladko spi v tihem grobu, v meni je težko pri srcu, po licu mi solze drče.

Ni ga dneva in ne noči, da ne bi na Te mislila, pa zastonj Te iščejo oči, Tebe od nikoder ni.

Zalujoča soproga
EMA

Cleveland, Ohio,
dne 29. decembra 1954.

dosti, da ga obsodite na smrt. Ali ga obsodite?"

Luconski škof je pomolčal, toda vihar ljubosumnosti je naglo zavladal nad glasom njegove vesti.

"Naj umre!" je odgovoril trdo in jasno.

"Dobro," je rekel Laffemas. "Ljubimec Marionke Delorme pogine od moje roke—ali pa od tiste, ki jo izberem!"

S temi besedami je stopil v gostilno, dočim je Richelieu izgubil v noč. Dve uri je ostal Laffemas pri "Velikem Henriku," nato se je vrnil v svoj stan v Dauphinski ulici, tik nasproti Angoulemškega dvorca.

(Dalje prihodnje)

V blag spomin
prve obletnice smrti našega ljubelega soproga in očeta



Andrew Mozek

ki je umrl dne 29. decembra 1953

December mesec nam v spominu za vedno bo ostal, ker v njem smo izgubili Te in z njim veselje vse!

Na grob Tvoj zimsko sonce sije in sneg ga kmalu bo pokrtil, in rožice na njem, ki so cvetele, od mraza bodo uveneke.

Toda sredi našega srca, Ti vedno rožica cveti, to spomin na Te ljubeč je, ki se nikdar ne posuši!

Zalujoči ostali:
MARIE, soproga RONALD in RICHARD, sinova

Cleveland, Ohio,
dne 29. decembra 1954.

Požurite se!
Vložite do 10. januarja!
Denar, ki ga vložite na vašo zavarovano hranilno vlogo do 10. januarja, bo dobil obresti od 1. januarja. Vaši prihranki se zavarovani do \$10,000—in deležni so primernih obresti. Pričnite s hranilno vlogo ali dodajte sedanji kmalu!

ST. CLAIR Savings-Loan Co.
813 E. 185th ST. IV 1-7800
6235 ST. CLAIR HE 1-5670